

战略营销才是未来

叶茂中

《大数据,大影响》的报告宣称,数据已经成为一种新的经济资产类别,就像货币或黄金一样。

在零售业正在发生变革、新型营销理念异军突起的今天,数字化营销、个性化市场营销模式崛起,最大限度的满足了个性市场的需要。电视、报纸等传统媒体在增长在放缓乃至衰减,随着多网融合,大数据正在将传统渠道的数据融合,由此形成的“数据为王”的营销格局。不难看出,大数据营销是未来营销的主战场。

大数据这个概念如此火爆,但其中装的有多少是概念,有多少又是群起的炒作,有多少人真的了解大数据的意义,我们全在雾里看花。

大数据当然很大,但大并不代表一切。在数据统计里有这样一个经典案例:1936年总统大选时,美国著名期刊《读者文摘》以全国各地的电话簿为参考,发出了1000万份读者调查表,最终回收了200万份,要知道在那个年代,这是一次有可怕数据量支撑的调查。

最后得出的结论是共和党的兰登将以57%对43%的绝对优势战胜民主党的罗斯福。结果呢?罗斯福以62%的支持率得以连任,《读者文摘》也由于这次惨败于1937年被迫停刊。

原因很简单,1936年正值大萧条时期,那些装得起电话的都是有钱人,而偏偏是那些装不起电话的中低收入者和失业者,都是罗斯福坚强的后盾。以电话簿为参考做调查,即使数据再大也是无用功,因为从一开始走错了方向。

到了今天,我们依然有可能会犯70多年前《读者文摘》的错误,我们并不会因为科技的发展、互联网的强大和数据的海量存储就成为全知全能的上帝。相反,手中掌握的这笔庞大的数据反而可能使我们变得盲目和愚蠢。

大数据的真正的意义在于,人们有能力掌握宏观资料,去进行交叉融合的综合分析研究,使之产生乘法效应。

一个人在网上只买过验孕棒并不会使塔吉特为其推送婴儿产品,相反,一个人在网上买毓婷也不代表她不需要尿布,这是一个道理。只有对综合的、细颗粒的、微观

的数据进行逻辑的相关性分析,才能发挥大数据的核心价值。

比如,我们追踪一位女性顾客的消费行为,不仅仅是追踪其购买服饰的价格带、品牌喜好,更应该与海量的周边信息进行关联。比如下单时间、浏览时间,甚至她喜欢的零食、书籍等发生了什么变化。

如果之前看青春小说现在看科特勒,是不是意味着她已经开始步入职场?那么她的浏览时间段有变化吗?这对于主打职场服装的品牌是否意味着推广机会?还有哪些数据可以为这一点作证?进而是否可以分析出她具体进入了什么类型的公司?担任什么职务?有没有必要为其推荐笔记本电脑?

毫无疑问,大数据是个远景客观的项目。大数据的完美应用,正像我们大脑每时每刻都在做的那样,接收无数的信息,从中剔除或者暂时存储低级别信息或者无用信息,然后与目标相关的高级别信息进行运算和处理,最后得到结论。

很可惜,我们无法存储海量的信息,而丢失信息和误存信息的比率又大得惊人。在现实中,数据之间的相关性研究,正是目前大数据研究的要点和难点之一,如

何在几千几万种看似不相干的数据之间,找到之间可能的联系和逻辑关系,这事没那么简单。

总的来说,大数据、大营销,已经是一个不可逆转的趋势。但最终技术和数据,只是服务于营销的一种新手段,究竟深刻的洞察、精准的定位、与创新的策略还是成功营销最根本的要素。

当无数人把产品做的越来越复杂时,乔布斯创造了极简的IPHONE;当无数大企业迷信市场调研的时候,乔布斯的名言却是“谁说我不去问用户?我常问用户,每天早上起来我就对着镜子问用户:你要什么?”

好的产品,必然来自细微的生活观察,而不是盲目的相信所谓的市调数据分析。当然,也不是说数据无用,市调只是数字而已,就像法律法规都是一成不变,任何人都可以参照比对。但作为一位好的律师,却可以根据事情的不同做有利于自己的解读。

观察用眼,洞察用心,我们往往需要再调研的基础上,加入人性的理解。因为数字的本质是人,数据挖掘就是在分析人类族群自身。最后,叶茂中这厮提醒大家:别陷入大数据的迷潭之中!

顾客进门就喊贵怎么办

李治江

今天的培训客户是一家高端红木企业,红木家具的销售单值比较高,随便一单金额都在三四十万以上,顾客进门就喊贵是常有的事儿。面对顾客进门就说“哎呀,红木家具是三年不开张,开张吃三年呀”这样的质疑时,销售人员该如何回答呢?如果你不接话,无疑就证明了顾客说的是对的,如果你跟客户辩论,那么无疑会把顾客赶走,怎么办?一位东北的老大哥学员分享了他的销售技巧,他说,面对客户的质疑,我不解驳,而是直接说话,“您说的对,要是吃咸菜的话肯定吃三年,要是吃盐的话能吃六年。”这样的回答既没有跟顾客辩论,又巧妙地说出了红木家具并非是他想象中的那么暴利,同时又不失东北人的一份幽默,无形中拉近了顾客和销售人员之间的距离,因为顾客会觉得这位店员还挺有意思的。

顾客进门就喊贵,我们的销售人员该如何处理呢?对于这个问题,我觉得“嫌货才是买货人”这句话同样适用,很多顾客如果真的觉得你家的价格太贵,他通常会偷偷地看一下你的价格标签,如果产品标价过高达不到他的心理预期的话,他根本连价格都不问掉头就走,因为这样的顾客根本就不算是你的目标客户,他不具备这样的购买力。凡是愿意说贵的顾客,虽然嘴上说贵,实际上却有一定的购买力,因此门店销售人员要有足够的自信来处理这样的问题。那么,在门店销售的过程中,都有哪些方法可以轻松化解这个异议呢?

一、转移话题法

是的,先生,我也觉得有点贵,可是话说回来了,您一辈子能装几回修缮几回家具呢?所以,您得先看看产品是不是自己喜欢的,东西不喜欢的话,白送给您也不要啊。

这样的处理方法是在把顾客从对价格的关注上转移到对产品的关注上,然后用价值塑造的方法告诉顾客我们的产品贵在哪里,为什么贵。

二、借力打力法

是的,先生,确实挺贵的,正是因为贵您才需要了解一下,这样您才知道它为什么贵,就算您不买的话,也方便您出去比较产品啊。

对于家具建材产品的购买来说,顾客其实并不是很懂,所以在便宜和贵之间,顾客并没有真正的概念,我把教会顾客如何来选购产品的过程称为消费者教育,没有消费者教育的过程,我们的产品很难卖上高价格。

三、雾里看花法

先生,是这样的,我们的这款产品是800元的价格是450元,同样的产品600元的只要430元,得看您家客厅要铺多少砖,铺多大规模的。

那英曾经唱过一首歌,歌词中写道“借我一双慧眼吧”不要“雾里看花水中望月”,作为销售人员在这里其实并没有直接回答顾客的问题,而是给顾客遮上了慧眼采取了“模糊报价”的策略,因为顾客刚刚进门就说“贵”,可能就是随口一说,我们的销售人员没必要过于纠结,当你用模糊报价时,顾客有点晕了,也就跟着你看产品去了。

四、顺势而为法

先生,你是说我们的这款产品贵吗?我们家的产品高、中、低端都有,不知道您是想看个什么样的产品?

顾客说贵很多时候是一种习惯,特别是刚进门的顾客,可是这位销售人员可没把顾客的一句口头禅当成玩笑,而是认真地跟顾客讨论您要什么样的产品,我们家高、中、低端都有,这样的说法反而让顾客有点不好意思了,因为他就是随便一说,店员却当成真的了。

五、隐喻回应法

是的,先生,确实我们的价格挺贵的,不过您不可能用一台QQ的价格买一辆宝马车回去啊?

这个是我比较喜欢的处理方法之一,面对客户进门就喊贵,用隐喻的方法告诉顾客,影响产品的因素有很多,即使同样的款式、同样的产品质量,可是光品牌的差异就可能相差好几倍,您要买的是产品使用功能还是产品情感功能呢,如果是使用功能的话我们确实没有优势,但是要是讲品牌我们倒是可以讨论一下了。

六、直接反驳法

贵吗?您觉得我们的产品哪里贵呢?您了解我们的产品吗?

这样的直接反问法适用于那些比较资深的导购员,因为一旦顾客对您的竞争对手有所了解,张嘴说出了你们家和别人比为什么贵了,你得有应对的方法,如果你对对手的情况一无所知的话,这样的反问显然会弄巧成拙。

小米手机口碑营销成功的亮点和思考

小米手机营销,基本没花多少钱,却获得了非凡成就,反观凡客,在媒体投入上花的钱不少,但却落得目前收缩业务回归衬衫的老路,除了业务模式的不同,小米因为创业初期没钱,而另寻僻径反而大获成功。下面上海尚略营销策划公司,根据小米营销内部人士及各类文章整理出来的,大家共同认可的小米营销的几个亮点之处。

1、互联网思维就是口碑为王

谷歌就深谙这个道理:“一切以用户为中心,其他一切纷至沓来。”2004年谷歌推出Gmail电子邮件时,就完全依赖于口碑。当时,谷歌只提供了几千个Gmail的试用账户,想要试用的人,必须有人邀请才行。这些数量有限的“邀请码”迅速在全球流行,被用来交换各种各样的东西,比如到迪拜度假两夜,或者交换旧金山的明信片。甚至,Gmail账户在英国eBay上面的叫价高达75英镑,我当时为了得到这个邀请码也是费尽心思。这是我第一次被谷歌强大的口碑效应震动。

不少淘品牌的崛起也是依靠口碑传播。比如“韩都衣舍”凭借快速跟进时尚的设计和选品,在各类购物社区中都是女性用户推荐分享的重点品牌;护肤面膜品类中的“御泥坊”,以产地的特殊天然原材料矿物泥浆为卖点,吸引了不少女性用户的追捧,成为淘宝系面膜类的领军品牌;又比如坚果品类的淘品牌“三只松鼠”,在口碑传播之下越卖越火,我和我的不少朋友都亲身体验了。

不少淘品牌的崛起也是依靠口碑传播。比如“韩都衣舍”凭借快速跟进时尚的设计和选品,在各类购物社区中都是女性用户推荐分享的重点品牌;护肤面膜品类中的“御泥坊”,以产地的特殊天然原材料矿物泥浆为卖点,吸引了不少女性用户的追捧,成为淘宝系面膜类的领军品牌;又比如坚果品类的淘品牌“三只松鼠”,在口碑传播之下越卖越火,我和我的不少朋友都亲身体验了。

信息对称让用户用脚投票的能力大大增强。一个产品或一个服务好不好,企业自己吹牛不算数了,大家说了算。好消息或坏消息,大家很快就可以通过社交网络分享。信息的公平对等特性,也使网络公共空间具备了极强的舆论自净能力,假的真不了,真的也假不了。

2、口碑的本质是用户思维,就是让用户参与感

基于互联网思维的参与感,对于传统商业而言,类似科幻小说《三体》里的降维攻击,是不同维度世界的对决,更通俗地讲是“天变了”。

消费者选择商品的决策心理在这几十年发生了巨大的转变。用户购买一件商品,从最早的功能式消费,到后来的品牌式消费,到近年流行起来的体验式消费,而小米发现和正参与其中的是全新的“参与式消费”。

为了让用户有更深入的体验,小米开放做产品做服务的企业运营过程,让用户参与进来。

3、口碑是信任关系的传递:和用户做朋友

用户和企业之间,到底是一种什么关系才是最理想的?千千万万的用户,有千千万万的想法,他们为什么要认可你的产品?认可了你的产品之后,为什么要主动帮你传播?

社交网络的建立是基于人与人之间的信任关系,信息的流动是信任的传递。企业建立的用户关系信任度越高,口碑传播越广。

做企业就像做人一样,朋友才会真心

去为你传播、维护你的口碑,朋友是信任度最强的用户关系。小米的用户关系指导思想就是—和用户做朋友!

4、好产品是口碑的本源和发动机

一个企业想拥有好口碑,好产品就是口碑的发动机,是所有基础的基础。产品品质是1,品牌营销都是它身后的0,没有前者全无意义。而如果产品给力,哪怕营销做得差一点,也不会太难看。

小米营销是口碑传播,口碑本源是产品。所以基于产品的卖点和如何表达卖点的基本素材是传播的生命线。

每一次新品发布,把发布会演示文稿做好,把产品站做好就算是完成了一大半。

这与很多大企业是完全相反的逻辑,我们接触过一些4A广告公司,在定义新品发布时往往会被大部分精力用在“大概念”和形式感上面。有些公司甚至认为不要做产品站,认为用户不会看也看不懂,认为信息太多反而会影响“大理念”的到达。所以很多创意人员说起产品理念头头是道,但是连自己营销的产品的重要参数都一知半解。

在小米,我们认为我们的用户从来没有像今天这样聪明,因为一句精美的广告词就购买产品的时代一去不复返。在我们小米社区就可以看到,用户购买前会仔细阅读产品特性,搜索对比和评测,甚至连产品拆解都会阅读。每个用户都是专家,甚至比我们还了解竞品特点。

所以,在提炼核心卖点后,我们反而会在PPT和产品站上下足功夫。对我们营销同事的要求是对产品和技术的了解要不亚于工程师,因为你只有自己明白后,才能将技术语言翻译成“人话”讲给用户听,也

能从这个过程中挖掘到真正对用户有价值的特点。设计师也只有在了解最细节的产品特点时,才能将卖点最好地转化为设计语言。

5、做口碑原来可以零成本

小米启动第一个项目MIUI时,雷总就跟团队说,能不能不花一分钱做到100万用户?方法就是抓口碑。因为你没钱可花,要让大家主动夸你的产品,主动向身边的人推荐,就得专心把产品和服务做好。

2011年6月,小米开始找小米手机的营销负责人,我跟雷总见了若干人,来的人总爱跟我们说,“你去打广告”、“你去开实体店”,我们很失望,小米要找的不仅是销售,而是一个真正理解互联网手机理念的人。

两个月过去了,还没有找到合适的人,雷总说:“阿黎,你上吧。”

一开始,我们做了一个3000万的营销计划,想借用凡客已有的媒介资源计划做一个月的全国核心路牌推广,结果当面被雷总“拍死了”。他说:“阿黎,你做MIUI的时候没花一分钱,做手机是不是也能这样?我们能不能继续不花一分钱去打开市场?”

当时我的第一反应是,做MIUI系统,用户是不花钱就可以使用的,做手机,用户是要花钱购买的。那时候,我心里也会打个问号:手机是2000块的东西,如果你最后不花一点广告费,让用户来买单,是不是真的可行?

小米是全新的品牌,没有钱,没有媒介,没有广告投放。没办法,我们只能死磕新媒体。

(慧聰网)

数字营销,吸引眼球和销售力哪个更重要

心智发起进攻,通过微电影的形式,在给年轻人传达爱情情感的同时,植入品牌,给消费者来了一次心灵上的亲密接触。

在欣赏两大品牌的数字较量的同时,也给我们带来了启发。

数字营销的实质是联合营销

在中国,很多商家有一个误区,觉得数字化媒体是一个单独的或者是一个新的媒体。事实上,数字化媒体并不是新的媒体,也不是完全独立的,而是和其他媒体融合在一起的。

如雀巢整合了新浪微博和腾讯,可爱多则借助土豆视频和社交网站等对进行品牌宣传和网友互动,都起到了很好的传播效果。

这个很容易联想到,如果你在逛超市,看到自己感兴趣的产品,很多人都会通过手机上网,了解相关的产品信息,再比如你在看电视广告的时候,有一则广告很吸引你,大部分人也会通过上网来搜索相关的产品信息。

通常情况下,一次成功的品牌营销不仅仅仅在一个平台上进行,利用不同平台的特点,发挥协同效应,进行整合是营销成功的关键。数字营销的方式有很多,不管哪一种,同样离不开与其他营销平台的协同与互动。由于具有多媒体属性,微博完全可以与门户、视频、博客以及电商渠道等线上渠道进行整合,利用各种渠道的优势和特点,寻找宝一样寻找,在网上,笨NANA的信息也是随处可见,从微博到游戏到视频,数字营销手段可谓无所不用。而和路雪的“天使与魔鬼”同样是在数字营销上向消费者的

点,相互配合,实现线上传播综合效果的最大化。例如,企业在其网店发布的新品信息或在视频网站发布的视频营销内容,完全可以转发到微博上,利用微博为其他渠道进行推广,实现多个线上渠道的整合。

方圆发现,现在很多企业常用的数字营销方式,就是去买一些竞价排名关键词,把大部分流量引到了企业官网,最后官网的流量有了提升但是销量却没有很好的体现。如果把搜索引擎和促销活动捆绑起来进行操作,就会发现搜索引擎带来的流量转换率高、转化成本低,对销量也会带来很好的实质性促进。

因此,商家在做市场推广时,不要把数字化媒体当成一个新的、独立的媒体,而是要把所有的资源整合在一起,才能发挥最大的价值。

数字营销内容为王

在现实中,有些广告主直接把他们在

传统媒介上的广告移植到互联网上,也美其名曰数字营销,令人汗颜。

互联网节奏快,信息量大,反而对广告的内容提出了更高的要求,好的数字营销广告一定是特别能吸引眼球、并且简洁的信息。

虽然,方圆经过研究,了解到消费者不喜欢在社会化媒体里被营销者打扰,但同时研究表明有60%的消费者愿意学习相关的产品或品牌知识。所以,商家可以通过社会

化媒体帮助消费者了解更多的产品或品牌信息,而不是像电视广告那样,不断强调自己的产品多么好。消费者需要社会化媒体提供更多的辅助信息,帮助他们更好地做出决策。因此,选择什么样的沟通内容呈现给消费者就是一件非常考验功力的事情。

在这一点上,从雀巢和可爱多身上我们学到了,首先,内容忌严谨式、说教式,而是要有趣、新鲜。因为泛娱乐化是目前中国互联网市场的最重要特征之一。所以雀巢让我们知道了还有一款可以像香蕉一样剥开吃的冰棍儿,而可爱多则让我们有机会欣赏到俊男美女的时尚爱情大片,让我们懂得了爱情的四个象限和对待爱情所应有的态度。

其次,要适时“创意植入”。在娱乐、实用的基础上,广告的内容选取更要注重与品牌内容的创意结合。如可爱的广告,在宣扬爱情观的同时,让自身的品牌价值也进行了完美呈现,而那款叫可爱多的冰激凌在其中传情达意的时候也是那么的自然贴切、适时应景。

第三,要有互动。数字营销新媒体越来越重视网民用户的参与和创新,互联网的一大特征在于它的互动性。在互联网上投放广告,如果不能让消费者通过鼠标或其他方法与品牌产生互动,对于商家来说是浪费资源。因此笨NANA在其平台上开启互动微型网站,鼓舞网民玩游戏赢QQ虚拟货币,获取攻略并且投票赢取大奖,可爱多利用社交网站人人网和网友进行及时互动。

